

编者按

2021年3月底,湖南省29213个村(社区)“两委”换届和村(社区)妇联换届全面完成。在全省95.94%的村(社区)实现书记、主任“一肩挑”,村(社区)主职数整体缩减近一半的情况下,女性比例不降反升,大幅上扬。如今,这些新上任的女书记、主任和妇联主席们已履职数月,她们带来了哪些新气象?遇到了哪些新难题?发生了哪些新故事?湖南省妇联组织联络部联合今日女报/凤网融媒体中心特开设“湘妹子基层参政记”专栏,带你走近她们的新工作、新生活!

创业能手村支书的“小目标”：培养更多女能人

今日女报/凤网记者 欧阳婷 通讯员 李红

“在刚刚结束的县乡两级人大代表换届选举中,我又被大家高票选为县人大代表。”8月25日,刚刚组织完村里的县乡两级人大代表换届选举工作,杨婷又多了一个新的身份,对于村民们的信任,杨婷感到惊喜的同时,也坚定了自己带领村民们共同致富的信心。

杨婷是湘潭市湘潭县青山桥镇马栏坝村党总支书记兼村主任,在这一个身份之前,她是村里的创业能手。2020年11月,她被村民们高票选举成为村党总支书记兼村主任。

上任后,总结了自己的创业经验,杨婷给自己接下来的五年任期定下了一个“小目标”:培养至少两名村里的留守妇女成为新的创业典型。

放弃北京高薪工作,她回乡成为“放羊倌”

“成为村支书这件事情,出乎我的意料。”今年35岁的杨婷是结婚后嫁到马栏坝村的,但婚后不久,还没来得及了解这个村庄,她又跟随着在部队的丈夫去北京安家,并逐渐有了自己的事业。在激烈的美容养生行业竞争中,她通过自己的奋斗,成为了一家美容店的店长,“一个月的工资有3万元”。

2014年,丈夫转业回老家,小孩即将上学,杨婷虽然不舍,还是决定举家回乡,但由于之前的重心都在北京,一切需要从零开始。

经过市场考察,杨婷决定,利用老房子周边的山林草地,养殖黑山羊和土鸡。她筹集资金注册了湘潭县智兵养羊专业合作社,和丈夫两个人开始操持起来。

刚开始,毫无任何养殖知识的她只能依靠镇上畜牧站的工作人员帮忙答疑解惑。“要么不做,要做就要做好”,凭借着一股不服输的劲,杨婷买来关于养殖的书籍,埋头苦读,并在实践中积累经验。

此时,县妇联的一次走访也让杨婷获得了更多的机会。在县妇联的帮助下,她被推荐到北京



杨婷(右2)为村里符合条件的老党员颁发“光荣在党50年”纪念章。

参加“农家女SYB创业培训班”,学习到了更多的创业和管理技能。来自省科技厅的科技特派员也给杨婷提出了种养结合的建议。

很快,杨婷家最开始的三间土屋变成了漂亮的房子,合作社也逐渐壮大,流转了土地1000余亩,建成了占地500亩的养殖基地,最初的40多头黑山羊如今成了每年存栏500余头,饲养土鸡3万羽,还有200余亩的核桃、黄桃种植基地。

在创业的过程中,杨婷也不忘帮助周围的村民们,从2016年开始,她就向村里的贫困户免费提供黑山羊种羊、种鸡和养殖

技术,并为他们解决销售问题,至今累计带动帮扶建档立卡贫困户2000余人,培养种养能手10余人。

杨婷的付出被大家看在眼里,2020年,她高票当选为马栏坝村党总支书记兼村主任,带领全村人从精准扶贫进入到乡村振兴中。

“不怕事,也不怕得罪人”

上任伊始,杨婷还是听到了不少村里的异议,“这么年轻的一个女人,能行吗?”而镇上的干部也告诉杨婷,“接下来的这5年,你任重而道远”。

马栏坝村共有1171户3656

人,村子的基础条件十分薄弱,村民的收入来源主要依靠外出务工,村里的留守妇女、留守儿童和留守老人十分多,民风也亟需改善,“邻里之间有时因为一点小事情就会产生矛盾。”杨婷说。

杨婷记得,自己刚上任不久,村里就有两户人家因为一点小事发生了矛盾,村委会多次介入后,双方依旧不肯妥协,面对这种棘手的情况,杨婷“不怕事,也不怕得罪人”,谁也不偏颇,最终,在杨婷的调解下,双方重归于好。

杨婷的能力逐渐被大家看在眼里,对她信任的声音越来越多。

面对村里众多喜欢打麻将的妇女姐妹们,曾经担任过村妇联执委的杨婷决定要发动妇联组织的力量,在服务好留守老人和留守儿童的同时,也要推动妇女的变化,“在我任期结束后,至少要培养两名女性创业典型”。

于是,杨婷代表村支两委向村里的三个片区各赠送了一套音响设备,带领大家组建了3支广场舞队。随后,她又推荐留守妇女参加各种就业培训,希望能够拓宽她们的眼界。有了杨婷这么一个鲜活的榜样,越来越多的留守妇女离开了麻将桌,开始在乡村振兴中发挥自己的价值。

凤眼时评

长郡中学教师段某某猥亵案：为勇敢站出来揭露丑恶的女性点赞

今日女报/凤网评论员 张秋盈

长郡中学教师段某某涉嫌猥亵学生案件中,有一个细节特别令人心疼。

事情时隔一年方被曝光。而根据受害者网络爆料,1年前,她就将此事告知家长、老师,得到的结果仅仅是段某某写下一份承诺书,承诺不在受害女生面前出现。若不是受害女生执意曝光,段某某不仅不会面临法律惩罚,甚至还将继续留在另一个校区担任教师。

据知情人士透露,为了让当事女生删除文章、降低舆论热度,有人亲临女生家中,给出诸多条件,还问她是不是想当“第二个都美竹”。都美竹——此前曝光吴亦凡涉嫌强奸的女性。7月31日,吴亦凡正式被警方批准逮捕。他们问

受害女生是不是想当都美竹,并不是鼓励受害女生勇敢维权,而是在表达:“你不害怕名声被毁了吗?”

对受害女性的羞辱,是很长时间以来,性侵猥亵等案件难以以案发的原因,受害者或家属不得不出于名声考虑选择沉默或者私了,一些施暴者因此更加大胆。更有甚者,一些施暴者会对受害女性做出“谁要你贱”的荡妇羞辱,让受害者的痛苦又加重一层。

根据此次猥亵案件中的曝光资料来看,受害女生几乎处于孤立无援的状态。学校、师长,本应站在受害者身后,维护她的权益,让施暴者受到惩罚。但出于各种各样的原因,这件事最终成了成人之间一纸

协议就解决的问题。

她在这一年中惶恐、焦虑、“神经质”。最终,十几岁的她选择了为自己负责,把施暴者的罪行大声说出来。而正是这一声为自己的呐喊,让这个很有可能继续在学校执教,继续接触更多花季少女的施暴者露出了真面目。

感谢这名最终说出真相的少女,还有那些和她一样勇敢的女孩。她们避免了让更多女性承受苦难,面对性侵、猥亵、骚扰,沉默是一种对施暴者的鼓励。我们必须看到这种沉默和羞辱背后的不平等,并坚决击碎它,只有这样,阳光和法律才能真正走进这些黑暗角落。

男子开奥迪醉驾乱撞,保姆千钧一发单手救娃

湘乡警方:驾驶人涉嫌醉驾已自首

今日女报/凤网首席记者 李立 通讯员 张万军

一段监控视频显示,8月22日14时许,湘潭湘乡市励志大道凯旋名都小区门前现惊魂一幕:一辆奥迪SUV车撞倒多个石墩后径直冲向一名幼童和一名男子,幸亏一旁还抱着一名孩子的保姆眼疾手快,将幼童拉开。车子在撞伤一男子后,司机竟然再次启动,撞损小区车库护栏后冲入地下车库,撞上车库的墙后停下。该车驾驶人涉嫌醉酒驾驶,已主动投案自首。

另一段视频显示,事故发生后,受伤的市民被送往医院救治,多辆特警、公安的车辆赶到现场处置。

8月23日,一位目击者告

诉今日女报/凤网记者,驾驶奥迪SUV车的司机是一名男子,疑为凯旋名都小区的业主,被撞的黄衣男子脚部受伤,被担架抬走。男童因被及时拉开,没有受伤。该目击者称,男童当时跟着保姆,保姆手上还抱着一名婴儿。事发后,男童的母亲赶到现场,将他们带走。她听说民警赶到现场后,现场没找到肇事司机,后来司机自己打电话报警投案。

8月22日,湘乡市公安局微信公众号“湘乡公安”发布警情通报称,驾驶人文某某涉嫌醉酒驾驶,已主动到公安机关投案自首,案件正在进一步侦办中。